GR Nr. 2007/ 415

Gemeinderat von Zirich 11.7.2007
Dringliche schriftliche Anfrage von Pierino Cerliani (Grine)

und 31 Mitunterzeichnenden
(ersetzt GR Nr. 2007/365)

Die Stadt plant offenbar, die stadtische Siedlung Nordstrasse, die sogenannten ,, Schindethauser”
zu sanieren. Das Vorgehen der Stadt und der Umfang der geplanten Sanierungsmassnahmen

werfen einige Fragen von allgemeinem Interesse auf, die zu beantworten der Stadtrat hiermit
gebeten wird:

1. Aus welchem Anlass und mit weichem Ziel wurden die gegenwartig laufenden Planungs-
arbeiten aufgenommen?

2. Wie wurde dem Umstand, dass die Uiegenschaften urspriinglich als Sozialwohnungen kon-
zipiert wurden {und heute noch von vielen Haushalten mit geringem Einkommen bewohnt
werden) bei den Sanierungspldnen Rechnung getragen?

3. Halt der Stadtrat es fiir sinnvoll, dass die mit erheblichen und kaum mit verniinftigem Auf-
wand behebbaren bauphysikalischen Mangein (SchallWarmedammung) behafteten Lie-
genschaften im Sanitdrbereich auf das Niveau von gehobenem Mietwohnungsbau ge-
bracht werden sollen (Zentratheizung, Glaskeramikherde etc.) - teilweise sogar mit erheb-
lichen Grundrissveranderungen?

4. Halt der Stadtrat es fir sinnvoll, dass ein erheblicher Teit der heutigen Mieterinnen die
kinftgen Mieten nicht mehr wird aus eigener Kraft bezahlen kénnen und droht, sozialhil-
feabhangig zu werden, bzw. dass kiinftig der Mietzinszuschuss bei heute bereits Soziahilfe
beziehenden erhéht werden muss?

5. Wie gewichtet der Stadtrat den Umstand, dass eine Umfrage unter der durch die Umbau-
plane aufgeschreckten Mieterschaft der Schindelhduser mit iiber 55% Beteiligung eine
Ablehnung der stadtischen Pldne mit Gber 80% der abgegebenen Stimmen erbrachte?

6. Wieso hat hier nicht von Beginn an eine Beteiligung der bekanntermassen streitbaren und
im , Schindelhduserverein” organisierten Mieterschaft gemass der im November 2006 pub-
lizierten Checkliste fir Mitwirkungs- und Beteiligungsprozesse stattgefunden?

7. Wie glaubt der Stadtrat, die umfangreichen Eingriffe in die Bausubstanz der im Inventar
der schiitzenswerten Bauten befindlichen Hauser mit der gesetzlichen Selbstbindung ge-
mass PBG § 204 in Ubereinstimmung bringen zu kdnnen? Wie ist der plétzliche Meinungs-
umschwung bei der Denkmalpflege zu erkldren, die offenbar urspriinglich sogar die alten
Holzéten erhatten wollte?

8. Wieso wurden von Liegenschaftenverwaltung und Amt fiir Hochbauten bislang weder
Stadtentwickiung Ziirich noch das Sozialdepartement Ober die bevorstehenden Sanie-
rungsmassnahmen an diesemn sensiblen Objekt orientiert? Kann darmit gerechnet werden,
dass die Kommunikation mit diesen betroffenen Amtsstellen nachgeholt wird?

9. Ist der Stadtrat bereit, die geplanten Sanierungsmassnahmen unter Beteiligung der betrof-
fenen Mieterschaft und Priifung deren Alternativkonzepte sowie evtl. unter Beizug einer
entsprechenden Fachperson {Moderation) iberarbeiten zu fassen?
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10. Wie gedenkt der Stadtrat kiinftig dhnlich gelagerte Falle zu behand






